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PEDAGOGICAL LOCAL LORE AS A PHENOMENON 

ПЕДАГОГІЧНЕ КРАЄЗНАВСТВА ЯК ФЕНОМЕН
Matijash V.V./Матіяш В.В. 

к.р.п.. doc./к. п.н., доц. 
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Анотація. У даній статті розглядається феномен педагогічного краєзнавства, його 
роль у розвитку’ педагогічної науки та його екзадові.

Ключові слова: педагогічне краєзнавство, педагогічна наука, краєзнавство.
Вступ
Нові реалії педагогічної дійсності об'єктивно створюють передумови для 

вдосконалення підготовки майбутніх учителів, оволодіння сучасними 
технологіями, необхідними для успішної організації навчально-виховного 
процесу у школі. Саме тому, значний інтерес представляє педагогічне 
краєзнавство як поліфункціональний транслятор педагогічного досвіду і 
здобутків у конкретному регіоні щодо розв'язання актуальних завдань навчання 
та виховання, які ставить перед нами концепції нової української школи.

Основний текст
Педагогічне краєзнавство то його вагомий потенціал у навчанні та 

вихованні підростаючого покоління розглядались у низці досліджень 
А.Аптікієвої, С.Крівової, Т.Міщенко, О.Москаленко, Н.Побірченко, 
Л.Смирнової, О.Сухомлинської, О.Терьохіної.

Останні тенденції розвитку педагогіки свідчать про розширення вивчення 
цього феномену.

Предметом педагогічного краєзнавства може бути матеріал конкретної 
школи, шкільного колективу, унікальний досвід педагогічної діяльності 
окремих шкіл, районних відділів народної освіти, сільських та міських 
професійно-технічних училищ. Крім того, вищий педагогічний заклад, його 
система підготовки вчительських кадрів, а також обласні органи управління 
педагогічною діяльністю всіх установ у системі освіти теж становлять предмет 
педагогічного краєзнавства [2].

Необхідно зауважити, що педагогічне краєзнавство відіграє провідну роль 
у системі краєзнавства і виступає одним із кінцевих завдань будь-якого виду 
краєзнавства. Так, при вивченні природи рідного краю, його історії суб'єктом 
дослідження досягаються і виховні завдання. У цьому розумінні всю систему 
краєзнавства можна розглядати в цілому як педагогічне краєзнавство. Проте не 
потрібно забувати, що існує власний об'єкт дослідження, властивий тільки йому 
- новітні методологічні, теоретичні і методичні висновки та положення 
педагогіки.

Отже, доцільно при з'ясуванні визначення педагогічного краєзнавства 
виходити з того, що це - наука про закономірності навчання та виховання

36 ww. nuxfscircs.proISSN 2523-4692



Modem scientific research's ______ Issue зФ4*?

молодого покоління на базі використання місцевого педагогічного матеріалу, 
передового педагогічного досвіду вчительських, адміністративно-керівних 
кадрів. Ця наукова галузь виступає активним засобом розвитку педагогіки як 
науки.

Дане визначення дає підстави стверджувати, що педагогічне краєзнавство 
як педагогічне явище має власну внутрішню складну будову, яка розкриває 
багатство його змісту. Ми логічним шляхом виявили такі складові 
педагогічного краєзнавства:

І.Історико-педагогічне краєзнавство, що досліджує історію освіти краю, 
розвиток системи народної освіти і педагогічної думки в рамках етнічних груп, 
а також вивчення історії народної освіти в області, районі, населеному пункті 
(можливо з етнічним підходом, якщо це потрібно). Сюди не відносять історію 
розвитку навчально-виховних закладів різного типу.

2.ІПколознавче краєзнавство здійснюється всюди і постійно з метою 
управління та планування. Органи народної освіти, планові органи збирають 
різні місцеві матеріали, використовують статистичні дані, що дозволяють 
правильно визначати сітку шкіл, факультативи, склад кадрів і т.п. Такі 
дослідження за певних умов можуть мати не тільки практичне, але й наукове 
значення.

3. Дидактичне краєзнавство передбачає вивчення місцевих географічних, 
екологічних, виробничих та інших особливостей із спеціальною дидактичною 
метою для того, щоб місцеві об'єкти використовувалися у процесі навчання як 
засоби наочності і конкретизації загальних наукових положень, що 
повідомляються учням згідно з навчальними програмами.

Зрозуміло, що дидактичне краєзнавство не може зводитися тільки до 
вивчення місцевих особливостей навчання й освіти та збору матеріалу. 
Водночас йде осмислення того, як використати цей матеріал, розробляються 
форми роботи з учнями, методика. Все це робиться на основі наукової 
дидактики і методики. З іншого боку, це може збагатити сучасну педагогічну 
науку. До дидактичного напрямку краєзнавства відносять специфічність змісту 
освіти і виховання з урахуванням національних і релігійних особливостей.

4. Вплив місцевих факторів на цілісне формування особистості учня (як 
напрямок педагогічного краєзнавства) має надзвичайно велике значення для 
правильної, цілеспрямованої роботи педагога. Як відомо, розвиток і соціальне 
формування особистості - процес багатофакторний. Особистість формується в 
результаті всіх взаємодій з навколишнім середовище. Це школа, сім'я, оточуючі 
люди, географічне положення населеного пункту, місцева флора та фауна, 
особливості побуту та праці місцевого населення. Шкільне виховання та 
навчання може здійснюватись успішно тільки за умови ознайомлення педагога 
З усіма цими факторами навколишнього середовища і врахування їх дії на 
учнів.

5. Народнопедагогічний напрямок краєзнавства, що випливає з 
попереднього напрямку, передбачає вивчення складових народної педагогіки, 
варіантом якої є етнопедагогіка; знання місцевих національних особливостей 
народної дидактики, народної виховної практики, народного дитинознавства та

37 <і/< кі'. motfsarcs.piV



.Modem scientific researches Issue J4/ -Part 3

народної педагогічної деонтології сприятиме результативності навчально- 
виховного процесу.

б.Одним із важливих напрямків педагогічного краєзнавства виступає 
педагогічний досвід учителів місцевих шкіл (індивідуальний стиль педагогічної 
діяльності учителів регіону, їх майстерність і новаторство, найяскравіші 
шкільні традиції, регіональна своєрідність авторських шкіл).

Зрозуміло, що найчастіше досвід складається саме в певному регіоні, 
поширюється і тоді виникає доцільність творчого перенесення його в інші 
регіони. Певний досвід, що заслуговує уваги і поширення, може охопити 
значну кількість шкіл населеного пункту або бути досягненням будь-якої 
школи. У всіх цих випадках маємо справу саме з місцевим досвідом, вивчення й 
узагальнення якого є педагогічно-краєзнавчою за змістом роботою.

Заключения (висновки):
Ми не приймаємо подану класифікацію основних напрямків краєзнавства 

як універсальну і досконалу. Дійсно педагогічне краєзнавство може бути 
об'єктом уваги з різних точок зору, класифікаційні ознаки можуть бути 
різними. Отже, проблема педагогічного краєзнавства є важливою і потребує 
подальшого вивчення, зокрема, як засобу підготовки майбутніх фахівців.
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Abstract. This article examines the phenomenon of pedagogical local lore, its role in the 
development of pedagogical science and its components.
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